

В диссертационный совет Д 002.031.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Европы Российской
академии наук (ФГБУН ИЕ РАН)

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

**Трунова Филиппа Олеговича «Политика ФРГ и РФ в области урегулирования вооружённых конфликтов на современном этапе»,
представленной на соискание учёной степени**

кандидата политических наук по специальности:

**23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития**

Актуальность диссертации Ф. О. Трунова определяется сложностью урегулирования военно–политических конфликтов в мире и быстро меняющейся международной обстановкой, в том числе и динамикой нынешних отношений России и Германии. Кроме того, выбранная тема важна и потому, что исторический опыт участия немцев в войнах XX века, а вернее, их вина в развязывании войн, которые принесли неисчислимые страдания разным народам и странам, может отягощать современные процессы на мировой арене.

Автор считает, что политика объединённой Германии в области обеспечения мира и безопасности направлена на прекращение вооружённых конфликтов и на политическое решение проблем, приведших к ним, и научными способами доказывает свою точку зрения. Для этого им были обоснованы понятия «политика в области обеспечения мира и безопасности» и «военно–политический кризис»; выделены общие черты и особенности политики ФРГ в области урегулирования вооружённых конфликтов в отдельных регионах мира; выявлены постоянно действующие факторы готовности федерального правительства к небоевому и боевому применению германских вооружённых сил вне зоны ответственности НАТО; построены на их основе формализованные модели использования бундесвера в целях миротворчества и поддержания мира, а также политики ФРГ в ходе военно–политических кризисов;

проведен комплексный анализ, даны периодизация и характеристика результатов взаимодействия Российской Федерации и ФРГ в области урегулирования вооружённых конфликтов.

Ф.О.Трунов использовал в качестве источниковой базы большой объем официальных документов Федеративной Республики и Российской Федерации, смог систематизировать и достоверно их оценить, выявить представленные в многочисленных законах, меморандумах, речах генеральные направления политики в интересах миротворчества. Особенное внимание привлекает к себе проблема выработки решений по Украине, в которых Германия играла и играет одну из решающих ролей для установления стабильности в Европе. Ценно то, что автор показал различные подходы парламентских партий к проблемам вооруженных конфликтов и способам их разрешения, а также преемственность правительств Германии, начиная с 1990 года, в подходах к сложным международным событиям и процессам.

Можно согласиться с автором относительно региональных приоритетов германской политики – в первую очередь, это Балканы, Центральная Европа, постсоветское пространство. Однако вовлеченность ФРГ в международные организации и альянсы в последнее время существенно расширили горизонты для проведения этого курса, и мы видим активность германской дипломатии и военных специалистов во многих кризисных регионах, не говоря уже о деятельности гуманитарных миссий.

К недостаткам автореферата можно отнести, пожалуй, только то, что автором не представляется и не обосновывается должным образом рефлекторный характер военно-политического сотрудничества – в ответ на реально возникший кризис. Между тем, очевидно, что мировое сообщество не научилось действовать превентивно для предотвращения возникновения конфликтов, Германия и Россия тут не исключения. Не сделал автор и прогноза на будущее: в условиях очевидного ухудшения отношений с Россией, Германия избирает новых партнеров для миротворческих акций, при этом наша страна, в том числе и при активном участии немцев, уже на долговременной основе

выводится из внешнеполитического диалога. Как должно и как будет развиваться в этих условиях дальнейшее сотрудничество? Какие сценарии тут возможны?

Указанные замечания не умаляют достоинств диссертационной работы Ф. О. Трунова «Политика ФРГ и РФ в области урегулировании вооружённых конфликтов на современном этапе». Она представляет собой завершённое научное исследование, которое соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённому постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Трунов Филипп Олегович, заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Т.С.Иларионова,

доктор философских наук,
профессор, ученый секретарь Ученого совета Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации



Адрес (рабочий): пр.Вернадского, 82, г. Москва, 119571

Телефон (рабочий): +7 (499) 956 09 17

e-mail: ts.ilarionova@migsu.ru